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Tabel 2.2.2. Den offentlige sektors saldo og DAU 

Mia.kr. 1993 1994 1995 

Den offentlige sektors saldo . -38,5 -41,0 -30,4 < 
Kommunernes saldo -6,8 -6,2 -3,5 
Fondenes saldo 8,2 8,7 9,9 
Statens saldo . -39,9 -43,5 -36,8 
Statens udlån -0,9 -0,4 -0,6 
Betalingsforskydninger mv ................................................ -7,6 -3,4 -7,9 
DAU-saldo .......................................................................... -48,4 ' -47,3 -45,3 

For det andet nedbringes DAU-underskuddet i 1994 som følge af ekstraordinære en- 
gangsforhold, der ikke påvirker den offentlige saldo. De ekstraordinære DAU-forbed- 
ringer i 1994 medfører, at posten betalingsforskydninger mv. er knap 5 mia.kr. mindre 
negativ i 1994 end i 1995. Det skyldes ekstraordinære indtægter fra kursgevinster i 
Den Sociale Pensionsfond som følge af lånekonverteringer og det forhold, at den mid- 
lertidige genudlånsordning, som reducerer virkningen på statsfinanserne af investerings- 
fremrykningen i 1994, ikke videreføres i 1995. 

G æ l d  o g  r e n t e u d g i f t e r  
I lighed med en lang række vestlige lande har underskuddet på statens finanser i de se- 
nere år medført en stigende statslig gældsbyrde. I henhold til vurderingen af udviklin- 
gen i DAU må denne udvikling forventes fortsat i 1994 og 1995. Ved et gældsniveau 
på ca. 60 pet. af BNP skal statsunderskuddet (DAU) være under ca. 25 mia.kr. for at 
opnå en nedbringelse af gældsbyrden. 

Stigningen i gældsbyrden bliver dog lavere end i de foregående år. 

Udviklingen i statsgælden følger som hovedregel udviklingen i DAU og nettokassesal- 
doen, jf. tabel 2.2.3. Der kan imidlertid i de enkelte år være forskelle som følge af 
kursændringer og betalingsforskydninger. 

Tabel 2.2.3. Sammenhæng mellem DAU/nettokassesaldo og statsgæld 

1993 1994 1995 

DAU-underskud 48,4 47,3 45,3 
Nettoobligationskøb 6,7 9,1 4,0 
Genudlån mv 3,1 4,0 1,7 
Fordelte emissionskurstab -11,6 -8,3 -5,0 
Andre kapitalbevillinger -1,4 -1,6 1,0 

Nettokasseunderskud 45,2 50,5 47,0 
Kurstab og ændring i finansielle aktiver 2,1 -3,6 2,4 

= Ændring i statsgæld 47,4 46,9 49,4 
+ Statsgæld primo 453,0 500,4 547,3 

= Statsgæld ultimo ............<.................................................. 500,4 547,3 596,7 


